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Wichtige Rechengrößen zur Lohn-/Entgeltabrechnung 2024
Bitte beachten Sie, dass wir für die Richtigkeit der Daten dieser Tabellen keine Haftung übernehmen

1 von 6 WICHTIGE RECHENGRÖSSEN ZUR LOHN-/ENTGELTABRECHNUNG 2024

Stand: 
1. März 2024 Hinweis: Werte stehe unter dem Vorbehalt, weiterer durch den Gesetzgeber angekündigten Änderungen der steuerlichen Rechengrößen 2024.

Steuerlicher Grundfreibetrag                              11.604,00 € § 8 Abs. 2 EStG, SachBezV Sachbezüge
§ 40 Abs. 1 EStG
Pauschalierung von sonstigen Bezügen je AN höchstens

1.000,00 €

Kinderfreibetrag je Elternteil            3.192,00 € Unterkunft und Mieten (monatlich) 278,00 €

Betreuungsfreibetrag je Elternteil        1.464,00 € Verpflegung (monatlich) 313,00 € je Entfernungs-km bis 20 km 0,30 €

Freigrenze für Solidaritätszuschlag § 3 SolzG 18.130,00 € Frühstück 2,17 € je Entfernungs-km ab 21. km 0,38 €

§ 3 Nr. 11 EStG, R 3.11 LStR 
Beihilfen/Unterstützungen in Notfällen steuerfrei bis                        

600,00 € Mittag- oder Abendessen 4,13 €

Höchstbetrag
Hinweis: Gilt nicht bei Nutzung eines Pkw, bei tat- 
sächlichen ÖPV-Kosten über 4.500 € p.a. sowie für 
Menschen mit Behinderungen iSd. § 9 Abs. 2 EStG)

4.500,00 €

§ 3 Nr. 26a EStG, R 3.26 LStR 
Freibetrag für nebenberufliche Tätigkeiten gemeinnützig, 
mildtätig, im kirchl. Bereich                                  

840,00 € § 8 Abs. 3 EStG Rabattfreiheit 1.080,00 € § 9 EStG Reisekosten bei Auswärtstätigkeiten

§ 3 Nr. 26 EStG, R 3.26 LStR 
Einnahmen aus Nebentätigkeiten (Übungsleiter)

3.000,00 €
§ 3b EStG
Sonntags-, Feiertags- oder Nachtzuschläge

Lohnsteuer SV Verpflegungspauschale Abwesenheit ab 24 Stunden 28,00 €

§ 3 Nr. 30+50 EStG, R 9.13 LStR 
Heimarbeitszuschläge - Auslagenersatz (steuerfrei in % 
des Grundlohns)              

10,00%
Höchstgrenze Stundenlohn Sonntags-, Feiertags-, 
Nachtzuschläge 

50,00 € 25,00 € Abwesenheit 8 bis 24 Stunden 14,00 €

§ 3 Nr. 34 EStG 
Gesundheitsfürsorge Arbeitgeberleistungen bis zu                 

600,00 € Verpflegungspauschale An- und Abreisetag 14,00 €

§ 3 Nr. 38 EStG 
Sachprämien aus Kundenbindungsprogrammen 
steuerfrei bis

1.080,00 €
für Nachtarbeit 
(Nachtarbeit ist Arbeit in der Zeit von 20 Uhr bis 6 Uhr)

25% 25%
Tagesspesen werden entsprechend der gewährten 
Verpflegung gekürzt

5,60 €/
11,20 €

§ 3 Nr. 39 EStG
iVm. § 19a EStG Mitarbeiterbeteiligung/ 
Vermögensbeteiligung steuerfrei bis jährlich 
Nachfolgevorschrift § 3 Nr. 39 EStG     

2.000,00 €
für Nachtarbeit von 0 bis 4 Uhr 
(wenn Arbeit vor 0 Uhr aufgenommen)   

40% 40%
§ 9 Abs. 1 EStG, R 9.5 bis 9.7 LStR Reisekosten bei 
Dienstreisen usw.

§ 4 Abs. 5 Satz 1 Nr. 1 EStG Geschenke 35,00 € für Sonntagsarbeit 50% 50% Übernachtungspauschale Inland (nur Arbeitgeber) 20,00 €

§ 4 Abs. 5 Nr. 6b
Jahrespauschale Homeoffice/Arbeitszimmer - Hinweis: 
Keine steuerfreie Zahlung durch AG.

1.260,00 €
für Arbeit am 31. Dezember ab 14 Uhr und an den 
gesetzlichen Feiertagen           

125% 125%
§ 9 Abs. 1 S. 3 Nr. 5b EStG Übernachtungspauschale 
Berufskraftfahrer

8,00 €

§ 4 Abs. 5 Nr. 6c
Tagespauschale (Homeoffice) max 210 Tage, häusliches 
Arbeitszimmer - Hinweis: Keine steuerfreie Zahlung 
durch Arbeitgeber (AG).

6,00 €
für Arbeit am 24. Dezember ab 14 Uhr, am 25. und 26. 
Dezember sowie am 1. Mai

150% 150%
§ 9 Abs. 1 Nr. 5 S. 4 EStG
AN-maximale Miete DHHF

1.000,00 €

§ 8 Abs. 2 S. 11 EStG
Freigrenze/Monat für zusätzlich zum ohnehin geschuld. 
Arbeitslohn gewährte Sachbezüge (gwV) 

50,00 €
§ 9 Abs. 1 S. 3 Nr. 4a EStG, R 9.5-9.7 LStR Reisekosten bei 
Dienstreisen usw. 

0,30 €

§ 8 Abs. 2 EStG Freigrenze für Darlehen 2.600,00 € Fahrtkosten je Kilometer (pauschal) PKW 0,20 €

§ 8 Abs. 2 Satz 12 EStG
Freibetrag Wohnungsvermietung durch Arbeitgeber
Bewertungsabschlag vom ortsüblichen Mietwert

1/3 Motorrad oder Motorroller Moped und Mofa 0,20 €

Mietobergrenze (Kaltmiete je qm) 25,00 €

Steuer-/SV-freie Zuschläge für tatsächlich geleistete Sonntags-, Feiertags- 
oder Nachtarbeit, neben dem Grundlohn, in % des maßgebenden Grundlohns 

als Sonntagsarbeit und Feiertagsarbeit gilt auch die Arbeit in der Zeit von 0 Uhr bis 4 Uhr 
des auf den Sonntag oder Feiertag folgenden Tages

§ 9 Abs. 1 Satz 3 Nr. 4 EStG Verkehrsmittelunabhängige 
Entfernungspauschale - Wege zw. Whg/erste Tätigkeitsstätte
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§ 24a EStG
Altersentlastungsbetrag von Einkünften ohne 
Versorgungsbezüge oder Renten in %

12,80%

Fahrtkosten (Pkw)
8% BBG RV: Höchstbetrag für Beiträge an Pensions-fonds, 
Pensionskasse und/oder Direktversicherung

7.248,00 € der Einkünfte, höchstens 608,00 €

erste und letzte Fahrt je Kilometer 0,30 €
4% BBG RV: Höchstbetrag bei Beendigung des Dienst-
verhältnisses*Dienstjahre beim Arbeitgeber, max. 10 J.

36.240,00 €

8% BBG RV: Höchstbetrag für Nachzahlungen von Beiträgen 
* Dienstjahe ohne Arbeitslohn, max. 10 Jahre

72.840,00 € Kundenbindungsprogramme               2,25%

bis 20 km 0,30 €
§ 40 Abs. 3 EStG Pauschalierung bei Unfall-VS Höchstbetrag 
im Kalenderjahr je AN

100,00 €
Sachzuwendungen bis 10.000 €
(Nichtaufgriffsgrenze: 10 €)

30,00%

ab 21. km 0,38 € § 4 SolZG Zuschlagssatz 5,50% Sonderzahlungen in der bAV 15,00%

Verpflegungsmehraufwendungen
Auszahlung tariflicher Ansprüche durch Dritte (keine 
Abgeltungswirkung) bei sonstigen Bezügen bis 10.000 €

20,00%

1. bis 3. Monat 14 €/28 € Alleinstehende 40.000,00 € Betriebsveranstaltungen 25%

ab 4. Monat 0,00 € Verheiratete 80.000,00 € Kantinenmahlzeiten 25%

Übernachtungskosten Inland § 10 Abs. 1 Nr. 5 EStG Kinderbetreuungskosten Mahlzeiten bei Auswärtstätigkeiten 25%

tatsächliche Aufwendungen max. 1.000,00 € 2/3 der Aufwendungen p.a. höchstens 4.000,00 € Verpflegungszuschüsse 25%

Wenn Kind noch keine .… 14 Jahre Erholungsbeihilfen 25%
1. bis 3. Monat 20,00 € § 19 EStG iVm. R 19 LStR PC-Schenkung und Internet-Zuschüsse 25%

ab 4. Monat 5,00 €
§ 19 EStG, R 19.3 Abs. 1 Satz 2 Nr. 4 LStR
Fehlgeldentschädigung steuerfrei bis

16,00 €
Schenkung Ladevorrichtung/-station und Zuschüsse für den 
Betrieb der Station

25%

§ 19 EStG, R 19.3 Abs. 2 Nr. 3 LStR 110,00 € Übereignung betrieblicher Fahrräder 25%

für Arbeitnehmer 156,00 €
§ 19 Abs. 1 Satz 1 Nr. 1a EStG
Betriebsveranstaltungen Freibetrag je Arbeitnehmer einschl. 
Umsatzsteuer

110,00 €
Fahrtkostenzuschüsse OHNE Anrechnung auf 
Entfernungspauschale

25%

für Ehegatten 104,00 €
§ 19 EStG R 19.6 Abs. 1 und 2 LStR Freigrenze für 
Aufmerksamkeiten (Sachzuwendungen) 

60,00 €
Fahrtkostenzuschüsse BEI Anrechnung auf 
Entfernungspauschale

15%

je Kind 52,00 €
§ 19 EStG, R 19.6 Abs. 1 und 2 LStR
Freigrenze für Arbeitsessen

60,00 € Kurzfristig Beschäftigte 15%

§ 19 Abs. 2 EStG
Versorgungsfreibetrag für Versorgungsbezüge in %

12,80% Minijob mit pauschalen AG-RV-Beitrag (15 %) 2%

Höchstbetrag im Kalenderjahr je AN 1.752,00 €
§ 19 Abs. 2 EStG
Versorgungsfreibetrag für Versorgungsbezüge, höchstens

1.080,00 € Minijob OHNE pauschalen AG-RV-Beitrag (15 %) 20%

Durchschnittsberechnung je AN möglich bis zu 2.148,00 €
§ 19 Abs. 2 EStG
Zuschlag Versorgungsfreibetrag für Versorgungsbezüge im 
ersten lohnsteuerlichen Dienstverhältnis

288,00 € Aushilfskräfte in der Land- und Forstwirtschaft  5%

Beschränkt steuerpflichtige Arbeitnehmer 30%

Fördersatz p.a. 30% Unfallversicherungen gwV                     20%

Mindest-Arbeitgeberfinsnazierter Anlagebetrag p.a. 240,00 €

Max. Arbeitgeberfinanzierter Anlagebetrag p.a. 960,00 €

Förder-Höchstbetrag 288,00 €

Max. Arbeitslohn Arbeitnehmer p.a. 30.900,00 €

Max. Arbeitslohn Arbeitnehmer p.m. 2.575,00 €

§ 100 EStG Förderbetrag zur betrieblichen Altersversorgung

§ 40 Abs. 2 Nr. 3 EStG

§§ 37a, 37b EStG, § 39c Abs. 3 EStG, § 40 Abs. 2 EStG, § 40a 
EStG, § 40b EStG, § 40b EStG aF. Lohnsteuerpauschalierung für

§ 9 Abs. 1 Satz 3 Nr. 5 EStG
Beruflich veranalasste doppelte Haushaltsführung

eine Heimfahrt wöchentlich je Entfernungs-km 
(Entfernungspauschale)

Pauschale Inland - Hinweis: Nur Arbeitgeberersatz

§ 40b Abs. 2 EStG R 40b 1 LStR Pauschalierung bei 
Direktversicherungen

§ 3 Nr. 63 S. 1  EStG Steuerfreie Beiträge an Direktversicherungen 
Pensionskassen, Pensionsfonds

§ 13 Abs. 1 5. VermBG Einkommensgrenze 
(zu versteuerndes Einkommen)
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p.a. Euro p.m. Euro p.d. Euro p.a. Euro p.m. Euro p.d. Euro

Kranken- und Pflegeversicherung 42.420,00 € 3.535,00 € 117,83 € 42.420,00 € 3.535,00 € 117,83 €

Renten- und Arbeitslosenversicherung 42.420,00 € 3.535,00 € 117,83 € 41.580,00 € 3.465,00 € 115,50 €

allgemeine Grenze 69.300,00 € 69.300,00 €

besondere Grenze (Altfall-/Bestandsschutzregel) 62.100,00 € 62.100,00 €

Kranken- und Pflegeversicherung 62.100,00 € 5.175,00 € 172,50 € 62.100,00 € 5.175,00 € 172,50 €

allgemeine Rentenversicherung 90.600,00 € 7.550,00 € 251,67 € 89.400,00 € 7.450,00 € 248,33 €

knappschaftliche Rentenversicherung 111.600,00 € 9.300,00 € 310,00 € 110.400,00 € 9.200,00 € 306,67 €

Arbeitslosenversicherung 90.600,00 € 7.550,00 € 251,67 € 89.400,00 € 7.450,00 € 248,33 €

Seemannskasse 90.600,00 € 7.550,00 € 251,67 € 89.400,00 € 7.450,00 € 248,33 €

Entgeltgrenze für geringfügige Beschäftigung 538,00 € 17,93 € 538,00 € 17,93 €

Mindestarbeitsentgelt für zur Berufsausbildung 
Beschäftigte

35,35 € 1,18 € 34,65 € 1,16 €

Geringverdienergrenze für zur Berufsausbildung 
Beschäftigte

325,00 € 10,83 € 325,00 € 10,83 €

Kranken- und Pflegeversicherung 8.484,00 € 707,00 € 23,57 € 8.484,00 € 707,00 € 23,57 €

Renten- und Arbeitslosenversicherung 8.484,00 € 707,00 € 23,57 € 8.316,00 € 693,00 € 23,10 €

für freie Verpflegung 313,00 € 313,00 €

für freie Unterkunft 278,00 € 278,00 €

Rechengrössen des Versicherungs- und Beitragsrechts ab 1. Januar 2024

Rechtskreisverordnung WEST Rechtskreisverordnung OST

Beitragspflichtige Einnahmen der Rehabilitanden die kein Übergangsgeld erhalten

Sachbezugswert

Beitragsbemessungsgrenzen

Bezugsgröße - § 18 SGB IV -

Jahresarbeitsentgeltgrenze
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 Januar 24 29

 Februar 22 27

 März 21 26

 April 23 26

 Mai 23 28

 Juni 23 26

 Juli 24 29

 August 25 28

 September 23 26

 Oktober 24 29

 November 24 27

Dezember 18 23

Faktor F

vereinfachte Midijob-Formel für:

-  den Gesamtbeitrag

-  den Arbeitnehmer 1,3679890560 x Arbeitsentgelt - 735,9781121751

Midijob-Bereich (Übergangsbereich)

1,1160637482 x Arbeitsentgelt - 232,1274965800

0,6846

Fälligkeit Übermittlung BNW
Fälligkeits- und Übermittlungstermine für Beitragsnachweise im Jahr 2024
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Arbeitgeber 7,30% Arbeitgeber 1,70%

Arbeitnehmer 7,30% Arbeitnehmer 1,70%

Arbeitgeber 1,20%

Arbeitgeber 7,00% Arbeitnehmer 2,20%

Arbeitnehmer 7,00% Arbeitgeber 1,70%

Arbeitnehmer 1,45%

Arbeitgeber 0,85% Arbeitgeber 1,20%

Arbeitnehmer 0,85% Arbeitnehmer 1,95%

Arbeitgeber 1,70%

Arbeitnehmer 1,20%

Arbeitgeber 1,70% Arbeitgeber 1,20%

Arbeitnehmer 1,70% Arbeitnehmer 1,70%

Arbeitgeber 1,20% Arbeitgeber 1,70%

Arbeitnehmer 2,20% Arbeitnehmer 0,95%

Arbeitgeber 0,00% Arbeitgeber 1,20%

Arbeitnehmer 0,60% Arbeitnehmer 1,45%

Arbeitgeber 1,70% Arbeitgeber 1,70%

Arbeitnehmer 2,30% Arbeitnehmer 0,70%

Arbeitgeber 1,20% Arbeitgeber 1,20%

Arbeitnehmer 2,80% Arbeitnehmer 1,20%

Arbeitnehmer 9,30% Beitragssatz

Arbeitgeber 9,30% Künstlersozialabgabe 5,00%

Arbeitnehmer 9,30%

Arbeitgeber 17,40% Insolvenzgeldumlage 0,60%

Arbeitnehmer 1,30%

Arbeitgeber 1,30%

Rechengrössen des Versicherungs- und Beitragsrechts ab 1. Januar 2024

knappschaftliche Rentenversicherung 24,70%

Arbeitslosenversicherung 2,60%

Beitragssätze

Beitragssätze

Hinweis: Die Beitragssätze ab 2. Kind gelten solange, solange alle jeweils zu berücksichtigenden Kinder unter 25 Jahre alt sind.

18,60%allgemeine Rentenversicherung

mit 5 Kinder 
und mehr

Beitragssatz (außer Sachsen): Wenn 
Arbeitnehmer OHNE Kind

4,00%

Beitragssatz (NUR Sachsen): Wenn 
Arbeitnehmer OHNE Kind

4,00% Beitragssatz NUR Sachsen 2,40%

Beitragssatz alle Bundesländer 
außer Sachsen

2,40%mit 5 Kinder

mit 4 Kinder

mit 4 Kinder

Beitragssatz alle Bundesländer 
außer Sachsen

2,65%

Beitragssatz NUR Sachsen 2,65%

Pflegeunterstützungsentlastungsgesetz: 
Beitragsabschlag für Kinder unter 25 Jahre, ab dem 2. Kind
Beitragssatz alle Bundesländer 
außer Sachsen

3,40%

Beitragssatz NUR Sachsen 3,40%

mit 1 Kind

mit 1 Kind

Beitragssatz alle Bundesländer 
außer Sachsen

3,15%

Pflegeversicherung

Beitragssatz alle Bundesländer außer 
Sachsen

3,40%

Beitragssatz NUR Sachsen 3,15%

Beitragssatz alle Bundesländer 
außer Sachsen

2,90%

Beitragssatz NUR Sachsen 2,90%mit 3 Kinder

mit 2 Kinder

mit 2 Kinder

mit 3 Kinder

Beitragssatz NUR Sachsen 3,40%

Beitragszuschlag OHNE Kind, ab 
vollendeten 23. Lj.

0,60%

allgemeiner Beitragssatz 14,60%

Beitragssätze

ermäßgter Beitragssatz 14,00%

Durchschnittlicher Zusatzbeitrag 1,70%

Krankenversicherung
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bis 31. 
Dezember 
2023

ab 1. Januar 
2024

bis 31. 
Dezember 
2023

ab 1. 
Januar 
2024

bis 31. 
Dezember 
2023

ab 1. Januar 
2024

3 % bis weniger als dem geltenden 
Pflichtsatz von 5 %

140 EUR 140 EUR
weniger als 2 
Pflichtarbeitsplätze

140 EUR 140 EUR 140 EUR 140 EUR

weniger als 3 % 245 EUR 245 EUR
weniger als 1 
Pflichtarbeitsplatz

245 EUR 245 EUR --- 210 EUR

weniger als 2 % 
aber mehr als 0 %

360 EUR 360 EUR 0 Pflichtarbeitsplätze --- 410 EUR

0% --- 720 EUR

weniger als 1 
Pflichtarbeitsplatz

0 Pflichtarbeitsplätze

Ausgleichsjahr Ausgleichsjahr

Pflichtbesetzungsquote Pflichtbesetzungsquote Pflichtbesetzungsquote

20 bis 39 Beschäftigte

Rechengrössen: Ausgleichsabgabe und Pflichtbesetzungsquote § 160 Abs. 2 S. 2 SGB IX

Ausgleichsjahr

ab 60 Beschäftigte 40 bis 59 Beschäftigte
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